

“奶粉危机”愈演愈烈 拜登动用《国防生产法》



5月16日,在美国马里兰州安纳波利斯,一家超市的婴儿奶粉货架上贴有部分商品停产通知。新华社/法新

美国国会改选(中期选举)之年,“奶粉荒”日益成为热门话题。联邦政府不敢怠慢,民主党籍总统约瑟夫·拜登18日宣布“大动作”,动用《国防生产法》加快婴幼儿配方奶粉生产,并授权军方启动专项行动运输进口奶粉。

先是国会中民主党人提出金额2800万美元的紧急拨款法案,应对国内奶粉危机。而后总统宣布决定动用《国防生产法》,“确保生产商有必要原料,在国内生产安全健康的婴幼儿配方奶粉”,原料供应商必须优先向生产商供货。

婴幼儿配方奶粉由此获得与新冠疫苗相同“待遇”。

拜登还授权国防部等部门,执行“空运配方奶粉行动”,使用与军方签约的民航飞机,从境外向美国运输符合美国食品和药物管理局标准的奶粉,“就像新冠疫情初期运送物资那样”。

美国国内婴幼儿配方奶粉短缺情况已持续数月,起初归因于供应链不畅和工人短缺。今年2月,美国最大奶粉供应商雅培公司因产品安全问题召回数款配方奶粉,涉事工厂停产,令“奶粉荒”雪上加霜。

美国疾病控制和预防中心数据显示,在美国,2017年出生的新生儿中,仅四分之一在前6个月由纯母乳

喂养,这意味着大部分婴幼儿依赖配方奶粉。

美联社报道,美国市场约98%婴幼儿配方奶粉为国产,外国生产商奶粉进入美国市场面临多重障碍,包括美国药管局设定的严格研究和生产标准。

商品数据公司“数据汇集”调查显示,美国1.1万家婴幼儿配方奶粉零售商5月初配方奶粉的平均缺货率高达43%,远超去年前7个月2%至8%的水平。

缺货严重、价格飙涨,急坏美国家长。据媒体报道,一些婴幼儿因更换奶粉出现健康问题而住院治疗。社交媒体还流传自制配方奶粉的帖子,引发医学界人士发出安全风险和营养不良的警告。

美联社评述,中期选举年发生“奶粉荒”,已成为继高通胀、移民问题和暴力犯罪后,共和党用来攻击民主党的新话题。

佛罗里达州共和党籍联邦众议员凯特·坎马克日前在社交媒体分享一张据称由美国边防巡逻队员提供的照片,显示得克萨斯州一座边防巡逻队设施中,多罐婴幼儿配方奶粉摆在货架上。

保守派人士和媒体借此指责民主党政府不顾美国国内民众奶粉紧缺,向美墨边境遭留置的移民供应大

量奶粉。得克萨斯州共和党籍州长格雷格·阿伯特直言照片展示场景的“可耻”。

民主党人则把奶粉短缺归咎于企业“贪婪和垄断”。

众议院民主党人17日提出法案,计划拨款2800万美元,用于增加食品和药物管理局人手,加强对美国和海外奶粉生产商检查,防止假冒伪劣奶粉流入市场。

众议院民主党领袖斯特尼·霍耶表示,民主党不会让美国民众“独自面对这场危机……我们和他们在一起”。霍耶说,众议院就这项立法进行表决时,“我们将看看谁和他们在一起”。

共和党则指责民主党应对“奶粉危机”过于迟缓。纽约州共和党籍联邦众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克说,她数月前就呼吁拜登政府着手处理奶粉短缺,“这种事永远不该在美国发生”。

相比应对“奶粉危机”,美国政府和国会乌克兰危机上可谓出手迅速大方。向乌克兰追加400亿美元援助的拨款案已于10日获众议院批准,正待参议院表决。

“美国妈妈们买不到婴幼儿配方奶粉,却要给乌克兰送去400亿美元。”佐治亚州共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林指责道。

(惠晓霜 新华社专特稿)

俄国防部： 又有近700人投降



5月17日,在马里乌波尔,乌克兰武装人员乘坐巴士离开。
新华社发(维克托摄)

新华社莫斯科5月19日电 俄罗斯国防部18日说,过去一昼夜,又有近700名被围困在亚速钢铁厂的乌克兰武装人员投降。美国方面18日发表声明说,美国驻乌克兰大使馆当天正式重新开放。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫18日发布通报说,过去一昼夜,694名被围困在乌克兰马里乌波尔亚速钢铁厂内的乌军和乌方军事力量“亚速营”人员投降,其中包括29名伤员。自5月16日以来,共有959名武装分子投降,包括80名伤员,其中51名需要住院治疗的伤员被安置在顿涅茨克地区新亚速斯克的医院。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日说,武装分子走出乌克兰马里乌波尔亚速钢铁厂,只能被看作是他们放下武器投降。他强调,这些武装人员投降与俄乌谈判进程没有太大关联,俄方认为乌方目前没有继续谈判的意愿。

科纳申科夫表示,自开展特别军事行动以来,俄军共摧毁乌军172架飞机、125架直升机、927架无人机、311套防空导弹系统、3139辆坦克和其他装甲车、389台多管火箭炮、1548门野战火炮及迫击炮和2997辆特种军用车辆。

乌克兰最高拉达(议会)18日在其官网发布了关于批准延长国家战时状态总统令草案的消息。根据新的总统令,乌克兰的国家战时状态将于5月25日5时30分到期后一次性延长90天。

据乌克兰国家通讯社18日援引乌克兰各地军事部门的信息报道,截至当天上午,卢甘斯克地区全境都遭到俄军大规模炮击,顿涅茨克地区的战斗正在沿整个接触线进行。俄军当天上午对第聂伯市发动了两次导弹袭击,摧毁了当地部分交通基础设施。同时,俄军继续对赫尔松、苏梅、尼古拉耶夫等地区进行炮击和导弹袭击。

乌克兰武装部队总参谋部18日在社交媒体发文说,截至18日,俄军在对乌作战中已损失人员28300人,损失坦克1235辆、装甲车3009辆、火炮系统586套、多管火箭炮199套、防空系统91套、固定翼飞机202架、直升机167架、战术无人机441架、巡航导弹102枚、舰船/巡逻艇13艘、汽车和燃油运输车2137辆。

俄罗斯外交部18日发布消息说,俄方将驱逐34名法国外交人员和27名西班牙外交人员,作为两国宣布俄外交人员为“不受欢迎的人”的回应。俄方强调,法西两国的不友好举动将损害俄方与两国的双边关系。此外,俄外交部发言人扎哈罗娃18日向俄媒体证实,作为对意大利此前驱逐30名俄外交官的回应,俄方将驱逐24名意大利外交人员。

美国国务卿布林肯18日发表声明说,美国驻乌克兰大使馆当天正式重新开放。布林肯说,美国采取了额外措施以加强对即将返回基辅的美外交人员的安全保障,同时增强了使馆的安保措施。

乌克兰总理什梅加尔18日在社交媒体发文称,欧盟已通过支持乌克兰重建的计划。根据该计划,欧盟将向乌克兰提供90亿欧元的宏观金融援助。

2021年四项气候变化关键指标破纪录

新华社日内瓦5月18日电(记者刘曲)世界气象组织18日发布报告说,2021年温室气体浓度、海平面上升、海洋热量和海洋酸化这四项气候变化关键指标都创下新纪录,显示人类活动正在造成全球范围内陆地、海洋和大气变化,对可持续发展和生态系统形成持久、有害的影响。

世界气象组织发布的《2021年全球气候状况报告》显示,过去七年是有记录以来最热的七年。2021年,大气中温室气体浓度继续上升,虽然年初和年底的拉尼娜事件带来暂时的降温效果,但没有扭转气温上升的

总体趋势,当年全球平均气温比工业化前水平高出了约1.11摄氏度。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯说,“气候变化正在我们眼前发生”,人类活动排放温室气体导致的变暖将影响数代人。

报告说,2021年海洋上层2000米深度范围继续升温,预计未来还将持续升温,而这一变化在百年到千年的尺度上是不可逆的。全球平均海平面在2013至2021年间平均每年上升约4.5毫米,主要原因是冰盖加速融化。

此外,异常热浪、洪水、干旱、飓

风等极端天气事件在全球肆虐,造成经济损失及人员流离失所。这些灾害及新冠疫情削弱了几十年来全球在改善粮食安全上取得的进展,导致越来越多国家面临饥荒风险。

世界气象组织是联合国机构。联合国秘书长古特雷斯在与此次报告相关的视频致辞中批评“人类在解决气候恶化问题方面的一连串败绩”。他呼吁采取五项关键行动以推动可再生能源转型,包括获取更多可再生能源技术和供应、将可再生能源的私人投资和公共投资增加两倍、停止对化石燃料的补贴等。